

上在进行局部治疗，通过射线所产生的能量，以更有效地对微小病灶进行控制，抑制并更加彻底的杀死肿瘤，降低新发病灶的产生，进而提高临床疗效。

本研究中观察组复发率和转移率低于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，说明 XELOX 方案同步放化疗治疗晚期直肠癌可降低复发率和转移率。可能的原因是 XELOX 方案通过抑制 DNA 合成，促进细胞凋亡，奥沙利铂进入机体后可与相应 DNA 进行结合，形成多种交链结构，使得 DNA 的复制和核糖核酸 (ribonucleic acid, RNA) 的转录遭受破坏，当该药物对 DNA 造成破坏后，损伤的细胞将发生凋亡；同步进行放疗不仅可对残存癌细胞的生长进行抑制，还能够通过抑制胸腺嘧啶核苷酸合成酶，抑制 DNA 合成，并阻止尿嘧啶掺入 RNA，抑制 RNA 合成，进而发挥杀伤作用，同时 5-FU 亦可使细胞被阻滞在 S 期，能使被照射细胞吸收到更多的射线能量，产生放射增敏作用，进一步杀死肿瘤细胞，减少癌细胞的复制，进而降低复发率和转移率。

综上所述，XELOX 方案同步放化疗治疗晚期直肠癌可

以提高临床疗效，降低肿瘤标志物水平以及复发率和转移率。

〔参考文献〕

- (1) 贺思佳, 黄倩, 李琦. 晚期结直肠癌化疗及靶向治疗进展 [J]. 世界临床药物, 2020, 41(11): 844-849.
- (2) 何晓丽. 卡培他滨联合奥沙利铂治疗结直肠癌的有效性分析 [J]. 临床合理用药杂志, 2021, 14(5): 90-91.
- (3) 蔡建强, 蔡三军, 秦新裕, 等. 结直肠癌肝转移诊断和综合治疗指南 (V2016) [J]. 中华胃肠外科杂志, 2016, 19(7): 721-730.
- (4) 中华人民共和国卫生和计划生育委员会医政医管局, 中华医学会肿瘤学分会. 中国结直肠癌诊疗规范 (2015 版) [J]. 中华消化外科杂志, 2015, 14(10): 783-799.
- (5) 梁江, 赵虹秀, 郑茂东, 等. 卡培他滨联合奥沙利铂同步放化疗对根治术后晚期直肠癌患者的效果观察 [J]. 临床误诊误治, 2019, 32(4): 34-38.
- (6) 刘彦合, 李慧, 叶晓谊, 等. 卡培他滨联合奥沙利铂同步放化疗治疗晚期直肠癌患者的临床效果 [J]. 中国医药, 2019, 14(4): 566-569.

(文章编号) 1007-0893(2021)12-0151-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.12.067

不同时机应用球蛋白治疗新生儿 ABO 溶血病的效果

陈春明¹ 丁品荣^{2*}

(1. 东莞市长安医院, 广东 东莞 523843; 2. 鄂东医疗集团市中心医院, 湖北 黄石 435001)

〔摘要〕 目的: 探讨不同时机应用球蛋白治疗新生儿 ABO 溶血病的效果。方法: 回顾性分析东莞市长安医院 2019 年 1 月至 2020 年 12 月收治的 71 例 ABO 溶血病新生儿, 按照球蛋白 (球蛋白注射液) 治疗时机分为对照组和观察组, 其中对照组 (43 例, 出生后 36~72 h 内使用球蛋白) 和观察组 (28 例, 出生后 0~36 h 内使用球蛋白), 比较两组新生儿治疗效果、一般情况及临床指标的变化。结果: 观察组新生儿治疗总有效率为 92.86 %, 明显高于对照组的 72.09 %, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) ; 观察组新生儿光照治疗时间、黄疸消退时间、住院时间均短于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) ; 治疗后, 观察组新生儿血清胆红素水平低于对照组, 血红蛋白 (Hb)、红细胞 (RBC) 水平高于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) 。结论: 对于 ABO 溶血病新生儿在出生后 0~36 h 给予球蛋白治疗效果显著, 可缩短光照治疗时间, 黄疸消退时间及住院时间, 降低体内血清胆红素水平, 减少红细胞的破坏。

〔关键词〕 ABO 溶血病; 球蛋白; 新生儿

〔中图分类号〕 R 722.18 **〔文献标识码〕** B

由于婴儿血型问题引起的新生儿 ABO 溶血是一种相对常见的临床新生儿疾病, 也是导致新生儿胆红素水平和黄疸异常增加的重要因素^[1]。如果不及时治疗, 很容易逐渐发展成各种后遗症, 例如胆红素脑病, 智力低下等^[2]。球蛋白是一种免疫治疗药物, 临床通常在出生后 36~72 h 内使用球

蛋白, 可改善患儿的血液恢复状况, 但当因胎儿娩出时, 自身代谢的独立红细胞破坏引起的病症就会发生, 因此尽早治疗可能会降低已经升高的胆红素水平, 提高治疗效果。现如今, 关于不同时机应用球蛋白的临床疗效研究较少, 因而本研究回顾性分析 ABO 溶血病新生儿进行不同时机球蛋白治

〔收稿日期〕 2021-04-06

〔作者简介〕 陈春明, 女, 副主任医师, 主要研究方向是新生儿疾病。

〔※通信作者〕 丁品荣 (E-mail: dingpinrong1@163.com; Tel: 18011809878)

疗，旨在探讨其价值，结果如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

回顾性分析东莞市长安医院2019年1月至2020年12月收治的71例ABO溶血病新生儿，按照球蛋白治疗时机分为对照组（43例）和观察组（28例）。对照组女24例，男19例，年龄17.23 min~71.21 h，平均年龄（47.14±2.12）h；体质量2120~4043 g，平均体质量（3160.71±299.26）g；足月儿40例，早产儿3例。观察组女16例，男12例；年龄10.12 min~36.21 h，平均年龄（17.43±2.34）h；体质量2030~3881 g，平均体质量（3130.25±297.21）g；足月儿24例，早产儿4例。两组患儿一般资料比较，差异均无统计学意义（ $P>0.05$ ），具有可比性。

1.1.1 纳入标准 （1）均符合新生儿ABO溶血病的诊断标准^[3]；（2）出后1 min新生儿评分均超过8分；（3）新生儿体质量>2000 g。

1.1.2 排除标准 （1）合并其他类型的溶血性疾病；（2）多脏器病变及功能衰竭；（3）药物成分过敏。

1.2 方法

两组患儿均使用球蛋白治疗，球蛋白（华兰生物工程重庆有限公司，国药准字S20113011）先予注射用水将瓶中冻干制品溶解至规定容积，再以10%葡萄糖注射液稀释1倍后静脉滴注，每次用药0.5~1 g·kg⁻¹，速度<10 mL·h⁻¹，每日1次。辅助蓝光间歇照射。将患儿置于蓝光照射箱中，给予双面蓝光照射，时间8~22 h，间歇4~8 h后再次给予照射治疗，两组均观察3~7 d。对照组：43例患儿出生后36~72 h内使用球蛋白。观察组：28例患儿出生后0~36 h内使用球蛋白。

1.3 观察指标及评价标准

（1）治疗效果。显效：患儿在治疗3~7 d后皮肤黄染消失，血清胆红素<119.7 μmol·L⁻¹。有效：患儿在治疗3~7 d后皮肤黄染基本消失，血清胆红素水平为136~171 μmol·L⁻¹。无效：患儿在治疗后皮肤黄染现象无变化，血清胆红素水平>205 μmol·L⁻¹。治疗总有效率=（显效+有效）/总例数×100%^[4]。（2）治疗及恢复时间。记录两组患儿的光照治疗时间、黄疸消退时间、住院时间。（3）临床指标。分别在治疗前及治疗3~7 d后采用重氮液法测定血清胆红素、电阻法检测红细胞（red blood cells, RBC）、氰化高铁血红蛋白（hemoglobin, Hb）测定法测定Hb的情况。

1.4 统计学方法

采用SPSS 22.0软件进行数据处理，计量资料以 $\bar{x}\pm s$ 表示，采用t检验，计数资料用百分比表示，采用 χ^2 检验， $P<0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结 果

2.1 两组新生儿临床疗效比较

观察组新生儿治疗总有效率为92.86%，明显高于对照组的72.09%，差异具有统计学意义（ $P<0.05$ ），见表1。

表1 两组新生儿临床疗效比较 ($n(%)$)

组 别	n	显效	有效	无效	治疗总有效
对照组	43	15(34.88)	16(37.21)	12(27.91)	31(72.09)
观察组	28	20(71.43)	6(21.43)	2(7.14)	26(92.86) ^a

与对照组比较，^a $P<0.05$

2.2 两组新生儿治疗及恢复时间比较

观察组新生儿光照治疗时间、黄疸消退时间、住院时间均短于对照组，差异具有统计学意义（ $P<0.05$ ），见表2。

表2 两组新生儿治疗及恢复时间比较 ($\bar{x}\pm s$)

组 别	n	光照治疗时间/h	黄疸消退时间/d	住院时间/d
对照组	43	30.46±5.45	4.74±1.14	6.12±1.23
观察组	28	26.27±5.31 ^b	3.84±0.62 ^b	5.34±1.35 ^b

与对照组比较，^b $P<0.05$

2.3 两组新生儿治疗前后临床指标比较

治疗前，观察组新生儿血清胆红素水平低于对照组，差异具有统计学意义（ $P<0.05$ ），两组新生儿Hb及RBC水平比较无明显差异（ $P>0.05$ ）；治疗后，观察组新生儿血清胆红素水平低于对照组，Hb、RBC水平高于对照组，差异具有统计学意义（ $P<0.05$ ），见表3。

表3 两组新生儿治疗前后临床指标比较 ($\bar{x}\pm s$)

组 别	n	时 间	血清胆红素 /μmol·L ⁻¹	Hb/g·L ⁻¹	RBC / $\times 10^{12} \cdot L^{-1}$
对照组	43	治疗前	219.58±51.34	170.56± 5.14	4.96±0.34
		治疗后	130.37±15.11 ^c	130.97±12.20 ^c	3.97±0.11 ^c
观察组	28	治疗前	151.75±15.23 ^d	162.80± 5.11	4.84±0.23
		治疗后	122.20±16.12 ^{cd}	142.73±12.21 ^{cd}	4.40±0.12 ^{cd}

与同组治疗前比较，^c $P<0.05$ ；与对照组同时间比较，^d $P<0.05$

注：Hb—血红蛋白；RBC—红细胞

3 讨 论

新生儿ABO溶血性疾病占所有新生儿溶血性疾病的80%以上^[5]。如果不及时采取有效的治疗措施，可能导致胆红素脑病，危及生命安全。临床通常选择在患儿出生后36~72 h应用球蛋白治疗，但该疾病发展迅速，出生后36~72 h会导致患儿出现大量红细胞及血红蛋白的丢失，胆红素的持续升高导致患儿神经功能受损，从而延长患儿的住院时间。为此探求合理的治疗时机对患儿的预后至关重要。

球蛋白可预防感染，增强机体抵抗力，抑制溶血的发展。静脉注射入患儿体内，可减少自身免疫引起的红细胞破坏，有利于降低新生儿体内的胆红素水平。当胎儿出生后，红细胞破坏会引起溶血症状，因此新生儿ABO溶血性疾病出生后早期给予球蛋白治疗，可以控制机体内血清胆红素水平的

升高，并增强新生儿 ABO 溶血病的免疫力和抵抗力^[6]。联合蓝光的照射，可使患儿体内的间接胆红素发生结构改变，可将溶性间接胆红素向水溶性衍生物进行转变，通过胆汁排泄至肠道，从而降低机体内血清胆红素。

本研究中，观察组新生儿治疗总有效率为 92.86%，明显高于对照组的 72.09%，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，观察组光照治疗时间、黄疸消退时间、住院时间均短于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，表明早期使用球蛋白治疗效果显著，加快黄疸消退时间，缩短住院时间及光照治疗的时间。患儿出生 0~36 h 静脉滴注球蛋白可尽快阻断补体激活途径，降低体内胆红素水平，缩短光疗时间和住院时间，提高治疗效果。

血清胆红素有助于判断新生儿是否黄疸以及其严重程度^[7]。本研究中，治疗后，观察组血清胆红素水平低于对照组，Hb、RBC 水平高于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，表明早期使用球蛋白治疗可降低胆红素水平，减少红细胞的破坏。球蛋白可以与抗 A 或抗 B 抗体竞争结合红细胞，阻断补体的激活途径，从而达到降低新生儿胆红素水平的效果。因此，在胎儿分娩后 0~36 h 使用球蛋白疗法可增加其与 Fc 片段的结合并促进其闭合，阻断 Fc 受体还可抑制抗体依赖性细胞毒性，从而阻断溶血过程，并抑制巨噬细胞对敏化红细胞的吞噬作用，减少红细胞的破坏，减少胆红素生成。

综上所述，对于新生儿 ABO 溶血病患儿在出生后 0~36 h 给予球蛋白治疗效果显著，可缩短光照治疗时间，黄疸消退时间及住院时间，降低体内血清胆红素水平、减少红细胞的破坏。

〔参考文献〕

- (1) 徐潜, 迟姗姗, 郝丹丹. 小剂量丙种球蛋白治疗新生儿 ABO 溶血病对患儿血清总胆红素水平及黄疸发生的影响 (J). 山西医药杂志, 2020, 49(24): 3465-3466.
- (2) 李晓慧. 人血丙种球蛋白治疗新生儿 ABO 溶血病的最佳剂量探讨 (J). 中国医药指南, 2020, 18(32): 81-82.
- (3) 吴丹, 刘建平, 王向文. 新生儿 ABO 溶血病诊疗新进展 (J). 内蒙古医学杂志, 2016, 48(4): 450-452.
- (4) 郭旭丽. 早期大剂量丙种球蛋白治疗新生儿 ABO 溶血病的临床效果分析 (J). 中国医药指南, 2019, 17(15): 134-135.
- (5) 李德振. 大剂量丙种球蛋白治疗新生儿 ABO 溶血病的效果评价 (J). 临床医药文献电子杂志, 2020, 7(13): 48.
- (6) 滕丽英. 静脉注射不同剂量丙种球蛋白治疗重症新生儿 ABO 溶血病疗效观察 (J). 中国社区医师, 2020, 36(4): 50-51.
- (7) 陈新亚, 王孝勇. 免疫丙种球蛋白 (IVIG) 不同给药方式对新生儿 ABO 溶血病的效果观察 (J). 首都食品与医药, 2019, 26(17): 38.

(文章编号) 1007-0893(2021)12-0153-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.12.068

加巴喷丁羟联合羟考酮治疗神经病理性癌痛效果分析

刘桂周 陈晓权 杨蔚

(潮州市潮安区人民医院, 广东 潮州 515600)

〔摘要〕 目的:研究分析羟考酮联合加巴喷丁胶囊治疗神经病理性癌痛的效果。**方法:**选取 2018 年 10 月至 2020 年 10 月期间于潮州市潮安区人民医院治疗的 68 例神经病理性癌痛患者为研究对象，按照随机数字表法均分为对照组 (33 例) 与观察组 (35 例)。对照组给予羟考酮治疗，观察组在对照组的基础上给予加巴喷丁胶囊，比较两组患者镇痛效果、治疗前后汉密尔顿抑郁量表 (HAMD) 评分、视觉模拟评分法 (VAS) 评分、生活质量评分量表 (SF-36) 评分、治疗后 1 d 内爆发痛次数及不良反应发生情况。**结果:**观察组患者镇痛总有效率为 91.43%，明显高于对照组的 69.70%，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)；观察组患者治疗后 HAMD 评分、VAS 评分低于对照组，SF-36 评分高于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)；观察组患者治疗后 7 d、14 d、21 d 的 1 d 内爆发痛次数均少于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)；观察组患者治疗后不良反应发生率低于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。**结论:**羟考酮联合加巴喷丁胶囊治疗神经病理性癌痛效果良好，可有效改善患者疼痛情况并稳定情绪，提高生活质量且临床应用安全。

〔关键词〕 神经病理性癌痛；加巴喷丁胶囊；羟考酮

〔中图分类号〕 R 730.5 **〔文献标识码〕** B

〔收稿日期〕 2021-03-12

〔作者简介〕 刘桂周，男，主治医师，主要研究方向是肿瘤。